

高空抛物绝非小事

□屈旌

日前，江西省贵溪市发生一起高空抛物案件。一居民在小区内驾驶电动自行车行驶时，被楼上丢下来的垃圾砸中，幸好他佩戴了安全头盔，仅头部受到轻微震荡。由于该小区没有安装高空抛物监控设施，案发现场也没有目击证人，办案民警将从高空丢下的垃圾送到司法鉴定中心鉴定DNA信息，并联合相关部门上门采集相关楼栋所有住户的DNA信息进行比对。次日上午，一男子投案自首。目前，该男子已被公安机关依法采取刑事强制措施。

高空抛物是城市公共安全领域的顽疾之一。当有高空抛物案件曝光时，总是会引起广泛关注和热议。近年来，“一人高空抛物，全楼住户验DNA”的案例越来越多。前段时间，江苏昆山一小区有人高空抛大便，物业通知相关楼栋全体住户验DNA，配合警方调查。

高空抛物危害极大，即便是很轻的物品，从高空坠下时，也可能对楼下的人和物造成严重伤害或损失。2019年，我国将高空抛物定义为违法行为；2021年，高空抛物正式入刑。因此，无论是从维护公共

安全的角度来说，还是从维护法律权威的角度来说，对高空抛物这一违法行为都必须予以严厉打击。

高空抛物屡禁不绝，其根源在于一些人法律意识淡薄、安全意识缺失，他们或许没有意识到，自己随手一抛，可能给他人造成无法挽回的严重后果。因此，治理高空抛物，不仅要依靠法律的刚性约束，更要提升公众的法律意识和安全意识。

尽管大多数人对高空抛物深恶痛绝，但由于DNA信息属于个人隐私，难免有人对“一人高空抛物，全楼住户验DNA”的做法心存疑虑。相关法律规定，从建筑物中抛掷物品或者从建筑物上坠落的物品对他人造成损害的，由侵权人依法承担侵权责任；经调查难以确定具体侵权人的，除能够证明自己不是侵权人的外，由可能加害的建筑物使用人给予补偿。物业服务企业等建筑物管理人应当采取必要的安全保障措施，否则应当依法承担侵权责任。公安等机关应当依法及时调查，查清责任人。

由此看来，“一人高空抛物，全楼住户验DNA”于法有据。利用现代科技手段查找肇事者，不仅是保障受害者

合法权益的必要手段，也是防止此类行为再度发生的重要举措。

一些高空抛物案中无人受伤，但警方仍然坚持“一人高空抛物，全楼住户验DNA”，并对肇事者予以严肃处理，展现了治理高空抛物的坚定决心，对心存侥幸者形成强大震慑，并向社会传递明确信号：高空抛物绝非小事，必将受到法律严惩。

“一人高空抛物，全楼住户验DNA”只是治理高空抛物众多手段中的一种，随着科技不断进步，希望类似的“雷霆手段”越来越多，为社会治理提供有力支持，让高空抛物者无所遁形。

治理高空抛物并非一朝一夕之功，需要全社会共同努力、持续推动。目前，各地已有一些积极的探索，比如安装专用摄像头、建立高空抛物智能预警系统、安装防坠网等。只要是行之有效的办法，都可以积极推广。唯有不断加大治理力度，采用先进的管理手段和技术手段，才能有效遏制高空抛物，营造更加和谐、安全的生活环境。①②

南都论坛

全国晚报优秀专栏

牙和医有时都需要治

□维辰

“上午种牙，下午吃肉”，“当天拔、当天装、当天用”，“无痛拔牙，一次解决所有问题”……媒体调查发现，一些口腔医疗机构在宣传时夸大海口，导致一些老年人落入过度治疗或不当治疗的陷阱。

坏了1颗牙，却被拔掉29颗牙，这一案例颇为典型——一位老人坏了1颗牙，接诊医生明确告诉他拔掉这颗坏牙就行，其他牙齿经系统治疗后还可以用。结果，在老家的一家口腔诊所里，老人的29颗牙被全部拔掉，装上了全口假牙。随后，老人身体不适、食欲不振，后悔不已。

典型个例往往会反映出一些共性问题。老年人求医心切，难以正确判断治疗方案的科学性和必要性，导致被一些口腔医疗机构的夸大宣传蒙

骗，最后悔之晚矣。

其实，别说正确判断治疗方案孰优孰劣，许多老年人连基本的口腔健康知识都不具备，自然容易被人牵着鼻子走。比如，许多老年人认为年纪大了自然就会缺牙，这是正常现象，没必要管它。其实，拔除无法保留的牙齿，及时修复缺失牙，是老年人保持口腔健康的重要手段。如果等到“疼起来要人命”的时候才去口腔医疗机构就诊，遇到医生不经全面评估就忽悠“如果全部拔掉，装上一副假牙，又好看又不影响正常进食”，很容易被诱导做出错误决策。

第四次全国口腔健康流行病学调查结果显示，老年人缺牙问题严重，人均缺失牙齿7.5颗，只有18.3%的老年人牙列完整；在65岁至74岁的老年人中，牙周健康率仅为9.3%，恒牙患龋率高达98%。由此可见，深受口腔疾病困扰的老年人不在少数。组织开展有针对性的口腔健康宣传教育活动，持续提高

老年人对口腔健康的认识和自我保护能力，是增强老年人口腔健康意识的需要，也是避免老年人轻信虚假宣传、接受不必要治疗的需要。

在巨大的市场需求之下，一些口腔医疗机构看到了商机，纷纷打出各种广告吸引老年人种牙，利用信息不对称，诱导老年人多拔牙、多种牙，从而收取更高费用。专业人士分析，口腔医疗行业市场化程度相对较高、监管相对薄弱，导致一些口腔医疗机构为了追逐高利润，无视医疗伦理和患者实际需要，对患者进行过度治疗或不当治疗，这是口腔医疗行业乱象频出的重要原因。

整治“坏了1颗牙，却被拔掉29颗牙”等乱象，关键在于加强对口腔医疗行业的监管，加大对违规行为的处罚力度，同时严格审查口腔医疗机构宣传内容，防止虚假宣传误导消费者。口腔医疗协会也要加强对医生的职业道德培训，让医生的行为回归医疗。①②

每日箴言

南阳华龙高级中学告 诫广大学子——

- 人的勇气是两个接受：接受自己，接受现实。
- 我就像一只趴在玻璃上的苍蝇，前途一片光明，但却找不到出路。
- 人不可能十全十美，而我也只占了十全八美，缺少的那两个美是内在美和外在美。
- 千万不要和风打架，就算你武功高，风没伤到你，你伤风了，也会感冒。
- 学会遗忘烦恼，快乐就会多一点；学会遗忘苦闷，潇洒就会多一点；学会遗忘伤痛，喜悦就会多一点。
- 人生最曼妙的风景是内心的淡定与从容。
- 我们格外期盼外界的认可，到最后才知道：世界是自己的，与他人无关。
- 道学的最高境界是无极，处世的最高境界是无名，人生的最高境界是无悔，幸福的最高境界是无求。
- 只要在路上，就没有到不了的地方。
- 得意之时，尊重别人；失意之时，尊重自己。
- 别把所有的希望和约定都寄放在明天，过好每一个今天，明天才会更有价值。
- 真正的勇气是：尽管你感觉害怕，但仍能迎难而上；尽管你感觉痛苦，但仍能直接面对。
- 只知道“刚”的人，难免会被折断；只知道“柔”的人，到头来终是懦夫。
- 时间就像一张网，你撒在哪里，你的收获就在哪里。
- 成熟不是心变老，而是眼泪在眼里打转却保持微笑。
- 人情如同过期支票，可以继续拥有，但无法兑现。
- 积极的人像太阳，照到哪里哪里亮；消极的人像月亮，初一、十五不一样。
- 叹气是最浪费时间的事情，哭泣是最浪费体力的行为。
- 探索的旅程不在于发现新大陆，而在于培养新视角。
- 忍让第一次是气度，忍让第二次是宽容，忍让第三次就变成了软弱。
- 不要在流眼泪的时候做任何决定，情绪负面的时候说话越少越好。
- 千万要积口德，如果你的舌头变成刀子，首先割破的是你的嘴唇。
- 心理学家发现，一个人说的话如果90%以上是废话，就会很快乐。我们每天都在寻找的幸福是什么呢？大概就是找到了一个愿意听你说废话的人。
- 孤独使人发胖，那是寂寞在膨胀。
- 如果你在错误的路上，奔跑反而更糟糕。
- 智者把放下当前进，愚者把放下当绝望。能够放下多少，幸福就有多少。
- 一个人最珍贵的特长是能够专心致志地做一件事。
- 金钱能圆没钱时的梦，也能断没钱时的情。

——摘自图书珍藏书目郭同春校长编著的《精粹语言汇编》

